感知世界,智创未来。2024世界传感器大会将于12月1日~2日在郑州举办。作为迄今为止永久落户河南的唯一世界级高科技行业盛会,这也是世界传感器大会第六次在郑州举办。作为全世界了解中国智能传感器产业发展的重要窗口,世界传感器大会是汇聚全球行业智慧和资源的重要平台。

"我们要把世界传感器大会打造成 全世界传感器产业的'奥斯卡'盛会!" 郑州高新区党工委副书记、管委会主任 郭程明接受采访时表示。"打造品牌盛 会"作为此次的头号目标,高新区以此 次大会举办为契机,连续六届举办世界 传感器大会的郑州高新区向世人宣示, 高新区将打造具有国际影响力的千亿 级智能传感器产业高地,塑造全球传感 器产业"郑州符号"。



"传"导新科技"感"知新机遇

高新区全力塑造全球传感器产业"郑州符号"

-写在2024世界传感器大会开幕之际

"小"传感撬动"大"产业,着力塑造全球传感器产业"郑州符号"

小小一只传感器,看似寻常最 奇崛。感知温度、评估水质、测算压 力……在万物互联的时代,传感器 以独特的优势,赋予了各行各业获 取信息、理解世界的能力。它们像 人体的感官一样,让我们感知环境 变化,准确作出决策。如今,传感器 的应用范围已经远超测量、控制系 统等范畴,延伸到自动驾驶、智能家 居、机器人、远程医疗等新兴领域, 成为智慧经济的重要引擎。

从零开始,汉威科技气体传感

器如今年产能超过5000万只,国内市场占有率多年位居行业第一,综合实力进入全球气体传感器领域前三,多项产品填补了国内空白,早已发展成为气体传感器行业龙头,国内市场占有率超过70%。和汉威科技一样,这里培育了一大批以传感器为技术底座的高科技企业,其中国家级专精特新"小巨人"企业41家,不少已成长为行业龙头。光力科技,从矿用瓦斯监控气体传感器起步,研发了一系列能在复杂电磁

环境及含尘、高湿、高温等恶劣环境长期稳定运行的传感器及监控装备,瓦斯抽采管网监控系统的国内市场占有率在90%左右。新天科技研发的以传感器为核心技术的智能水表,不仅实现远程抄表、缴费,还能对用水数据在线监测、事故精准判断和及时处置。该公司智能水表已在全国2000多家水务公司应用,智慧水务漏损解决方案覆盖300多家用户,在国内市场占有率第一。

十年磨一剑,高位推动中国(郑州)智能传感谷建设

"唱响传感谷品牌",也是2024 世界传感器大会的目标之一,高新 区将加快产业创新发展,引进一流 新型研发机构,打造国内中西部地 区智能传感器基地,助推建设全国 重要的特色智能传感器产业基地, 打造郑州经济发展的新标志。

从2018年首届世界传感器大会"露面"以来,中国(郑州)智能传感谷已经从"一纸规划"落入现实——沿郑州高新区科学大道往西,总投资60亿元的中国(郑州)智能传感谷启动区拔地而起,建设"进度条"不断刷新。目前园区运营中心已启动

运营,展厅规划"智联中国、聚合中原、传感无界、启幕未来"四大展区,已成为省、市、区传感产业对外展示、交流、互动的核心窗口。产业活动中心承接多场行业高峰论坛、科技成果发布、产销对接等活动,成为推动产业链各环节要素间深度交流与合作的重要平台。传感创新街、创业大厦、人才公寓在内的10万余平方米一期建筑也即将交付。

"未来,这里将致力打造河南 传感器产业先行区、引领区、示范 区,项目一期包含展示中心、创业 大厦、创新街区、中试基地、产学研 基地、人才公寓等;二期包含企业总部基地、产业聚集区、飞地孵化区和企业公共服务大楼、研发用房、厂房等。"中国(郑州)智能传感谷工作人员介绍,全部建成后,拟入驻传感器相关企业300~500家,力争年产值100亿元、年利税6亿元,成为全国一流智能传感物联高地。

据了解,此前,郑州高新区多次举办2024世界传感器大会推介会及招商推进会,力争在大会期间签约项目不低于50个,签约金额不低于500亿元。

三大步、三大跨越,高新区构建全国智能传感器创新高地

作为新兴工业大省,河南高度 重视智能传感器产业发展,将其列 为重点培育的28条产业链之一,系 统梳理了60多项重点任务举措,为 打造智能传感器产业生态圈制定了 "路线图"和"时间表",全省多地传 感器产业有声有色。

作为技术密集型产业,传感器不仅要感知信息,还要感知态势。当前,新一轮科技革命和产业变革加速推进,国际竞争日趋激烈。技术日新月异,市场瞬息万变,进一步提高研发能力、突破关键核心技术"卡脖子"难题,以更加开放的态度,加强国际合作与交流,学习借鉴先进的技术和

管理经验,不断拓展应用市场、优化产业结构,做优做强"拳头产品"……只有这样,河南传感器产业才能做到"人无我有,人有我优",把主动权牢牢掌握在自己手中。

百舸争流奋楫者先,千帆竞发 勇进者胜。对河南而言,2024世界 传感器大会是一个新的契机——以 开放促创新,需要发挥平台效应,对 接优质创新资源。"传"导新科技, "感"知新机遇,期待此次大会结出 累累硕果,为推动河南经济高质量 发展注人新动能。

展望未来,郑州高新区党工委副书记、高新区智能传感器产业链

链长王德敏表示,高新区将聚焦 "1+9产业链现代化提升工程",即唱响一个具备国内外影响力"传感谷" 品牌,聚焦产业链关键环节,着力做强核心优势产品、提升 MEMS制造能力、培育关键材料设备、打造产业链创新平台、增强软件算法支撑、开展产业链精准招商、加强产业链协作配套、推动孵化器赋能产业、加快示范推广应用等九大工程,全面提升智能传感器产业链自主创新能力和核心竞争力,建设具有国内影响力的智能传感器产业生态圈,构建全国智能传感器创新高地。

记者 孙庆辉 文/图

郑州高新智能传感器产业 基地项目主体结构封顶

本报讯 在2024世界传感器大会即将到来之际,郑州高新区的省重点项目乘势起飞,传感"新地标"强势崛起——日前,郑州高新智能传感器产业基地项目迎来主体结构的全面封顶,标志着项目建设迈入新阶段。

据了解,高新智能传感器产业基地项目是2024年河南省第二批重点建设项目,总建筑面积约5.89万平方米。作为河南省智能传感器研发服务平台项目的物理空间载体,该项目将通过基础研究和关键共性技术研发,服务于智能传感器产业创新发展,解决我国高端智能传感器产业创新发展,解决我国高端智能传感器在材料、设计、工艺等环节存在的难题,有助于加快构建智能传感器产业生态,增强产业综合实力和企业竞争力,是高水平建设中国(郑州)智能传感器产业生态,打造千亿级智能传感器产业的必要支撑。同时,对加快企业创新集聚,打造高层次人才集聚高地,引领和支撑河南省传感器产业转型升级,抢占国内传感器产业制高点具有重要意义。

目前,7栋单体楼已全面封顶,涵盖主厂房、测试楼、动力中心、库房、硅烷站及相关配套设施。主体结构封顶后,项目将全面进入二次结构、内外墙抹灰、外立面等后续建设阶段。下一步,项目团队将继续秉持保安全、抓工期的原则,全力以赴推进项目施工,确保早日竣工运行。

记者 孙庆辉 文/图

